2022年大同市农业科技重点研发

计划项目申报指南

各县区教科局，各有关单位：

为深入贯彻落实市委、市政府全方位推进高质量发展和全力打造创新生态的重大决策部署，围绕特优农业战略布局，提升现代农业产业竞争力，根据《大同市科技计划项目管理办法（试行）》（同政办发〔2022〕29号），现将凝练形成的2022年度大同市农业重点研发计划申请项目予以发布，请根据要求组织项目申报工作。有关事项通知如下：

一、重点支持领域及方向

（一）新兴功能型特色农产品、中药材精深加工
研究内容：立足我市小杂粮、果品、中药材等资源优势，在已有品种、技术和市场的基础上进行升级改造；老年养生、情志养生、饮食养生等养生系列和配制型功能葡萄酒系列产品的研发、生产。研发具有康体养生、保健等功能的非医药类药茶产品，延长中药材深加工产业链条。
技术指标：明确基于“特优”资源活性成分及功能性食品的功能效果 2-3 项，发掘“特优”资源中高纯度、高活性的功能化合物 2-3 个。保证原料来源安全、优质，符合国家产业标准，形成规范化加工技术1-2项。
（二）特色经济作物丰产增效及保鲜储存技术研究

研究内容：新品种选育、种苗培养、栽培基质、环境、技术优化，病虫害防治的过程管理，保鲜储藏技术的研究。冷凉地区进行温室大棚人工栽培食用菌优质高产高效技术研究，加强食用菌保鲜技术、速干技术、休闲食品开发技术研究和产业化，延伸产业链，提高产品附加值，形成多元化的产品格局，满足不同的消费群体。
技术指标：形成绿色高效栽培技术1-2项，保鲜储藏技术1-2项，增产效果明显，增收达到15%以上。探索适合我市种植食用菌的生产模式，根据我市地形、气候特点，制定冷凉地区温室大棚食用菌生产技术操作规程，实现增产增收。
（三）畜禽渔业优质高效养殖、种养结合生态循环农业技术研究

研究内容：适量补料，不添加任何激素和抗生素，畜禽在良好的饲养环境、科学的饲养管理和卫生保健措施等条件下，肉、蛋产品达到无公害食品乃至绿色食品、有机食品标准。在鱼种养殖、鱼种越冬、成鱼养殖过程中通过合理放养、科学投喂、曝气增氧、减量用药、生物制剂、补充碳源、养殖尾水处理生态系统等关键技术形成的一种新的养殖技术模式。利用牛羊产生的粪尿等废弃物，采取发酵技术和原料配比，产生有机肥，通过添加有益菌，抑制土壤有害菌群的繁殖，减少农药使用，改善土壤板结问题；利用有机肥种植蔬菜产生的废弃物饲喂牛羊，提高牛羊的产肉量和品质，实现有机循环。
技术指标：在产蛋中后期蛋鸡的日粮中添加有机微量元素改善其蛋品质，制定新型养殖技术规范，形成1项新技术。生态鱼养殖新模式达到常规池塘产量的10倍；养殖病害发生率降低50%左右；经济效益高于常规池塘的30%以上；初步制定新型养殖技术规范，形成1项新技术。建立养殖示范基地，建立有机肥厂，建设1个现代化设施农业种植园区，建立1个种植实验基地，通过有机循环实现增产增收。

（四）农业生物重要性状的质量控制研究

研究内容：粗制血清除菌之前，在传统工艺上增加亲和层析生产工艺，利用疏水电荷诱导层析技术连续输入流动相，特异性的吸附新生牛血清中的免疫球蛋白，使血清中的免疫球蛋白降低，不影响新生牛血清的营养成分。

技术指标：新生牛血清中免疫球蛋白含量在5微克每毫升以下，蛋白质含量为30-50g/L。形成新技术1-2项。
二、申报材料要求
1.《大同市重点研发计划项目申报书》；

2.大同市农业重点研发计划项目可行性研究报告。（按提纲要求编写，详细说明研发内容、关键技术、创新点、主要技术和经济指标、社会及经济效益等）；

3.相关附件：

（1）项目合作协议（包括产学研合作协议）；

（2）申报单位法人营业执照；2021年财务报表;

（3）市级以上科技查新部门出具的按项目名称关键词和技术创新点进行检索的查新报告；

（4）项目负责人技术职称资格证书复印件，聘用外单位项目负责人须同时出具项目申报单位聘用协议或聘任书;
（5）与项目相关的其他证明材料或文件等;

（6）所有附件材料必须加盖申报单位公章。

三、联系人及联系方式
大同市科学技术局农村科技科

联 系 人：王 锦
联系电话：0352-5035610

电子邮箱：dtkjnck@163.com


